



CNPAC

CENTRUL NAȚIONAL
DE PREVENIRE A ABUZULUI
FAȚĂ DE COPII

Dnei Angela CUTASEVICI,
Viceprimar al mun. Chișinău

Nr. 143
din 15.06.2020

La solicitarea Dvs. nr. 05-115/ 436 din 25.05.2020, privind avizarea lecturii pre-finale a proiectului Strategiei municipale pentru protecția drepturilor copilului pentru anii 2020 – 2024/2025, A.O. Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC) va informa că a examinat proiectul Strategiei și apreciază faptul că unele recomandări ale CNPAC expuse în avizul precedent au fost luate în considerație.

Totodată, considerăm că este necesară elucidarea suplimentară a mai multor aspecte relevante, despre care am menționat și în avizul CNPAC din data de 02.04.2020, pentru a reflecta amploarea fenomenului violenței, neglijării, exploatării și traficului în municipiul Chișinău și a ne asigura că atât obiectivele strategiei, cât și măsurile din Planul de acțiuni privind implementarea acesteia vor răspunde provocărilor identificate, care la moment sunt un impediment în realizarea drepturilor copiilor, în mod special a dreptului la protecție împotriva violenței.

În contextul celor menționate supra, propunem:

Capitolul II: Contextul protecției copilului în mun. Chișinău

- Considerăm necesar să se facă o analiză a datelor prezentate la subiectul violenței, neglijării, exploatării și traficului de copii, astfel încât să se atragă atenție problemelor ce persistă în procesul de identificare, înregistrare și raportare a cazurilor suspecte, cum sunt: numărul îngrijorător de mic al cazurilor identificate de sistemul educațional, rata mare de cazuri în care abuzul nu s-a confirmat (există riscul ca un număr mare de copii să rămână în situația de abuz după intervenția autorităților), numărul foarte mic de cazuri de abuz sexual înregistrate de ATL (comparația datelor DMPDC și ale Poliției municipale e utilă în acest sens).
- La subiectul copiilor străzii considerăm că este necesar să fie specificată problema lipsei programelor/ serviciilor complexe specializate.
- În contextul în care proiectul Strategiei prevede asigurarea accesului copiilor victime la servicii specializate de asistență psihosocială și la servicii integrate de asistență a copiilor victime/ martori ai infracțiunilor, este insuficient argumentată necesitatea acestor tipuri de servicii. Este necesar să fie reflectat gradul redus de acces al copiilor victime la servicii de reabilitare, precum și cooperarea slabă între autoritățile tutelare și organele de drept din mun. Chișinău, fapt care conduce la realizarea audierii în condiții speciale a copiilor în medii neprietenoase.

- Atenționăm că Autoritatea tutelară care este actorul principal responsabil de coordonarea intervențiilor în cazul copiilor în situație de risc este prezentată în proiectul Strategiei conform prevederilor Legii privind statutul mun. Chișinău (pag. 11). Reiterăm că aici este important să se menționeze despre conflictul de norme ce reglementează activitatea autorităților tutelare în mun. Chișinău (Legea nr. 140 din 14.06.2013 privind protecția specială a copiilor aflați în situație de risc și a copiilor separați de părinți și Legea privind statutul municipiului Chișinău nr. 136 din 17.06.2016).

Capitolul IV. Strategia

Obiectivul general 4

- Credem că este important să se regăsească o acțiune privind instituirea unei platforme intersectoriale viabile pentru soluționarea problemelor de implementare a politicilor naționale/ municipale în domeniul protecției copilului.

Cu respect,

Daniela Sîmboteanu,
Președinte CNPAC

